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úgy játszik, mintha legelöl ülne, és általá-
ban véve érzôdik, hogy mindenki szíve-
sen csinálja, amit csinál. Nemrég belsô
próbajátékot  tartottam kisebb kialakuló
belsô konfliktusok tisztázására, és nagyon
jó tapasztalatokat szereztem. Hétfôtôl pén-
tekig játszottak a zenekari tagok, szomba-
ton és hétfôn pedig regisztrációs próbajá-
tékot hirdettem, hogy tisztában legyek,
milyen magasra helyezhetem a mércét.
Végül tiszta lelkiismerettel és nagy öröm-
mel mondhattam mindenkinek, hogy to-
vábbra is számítok rá... Néhányuknál ke-

rült csak sor szerzôdésmódosításra, illetve
próbaidôs figyelmeztetésre. A legnagyobb
haszna ennek az volt, hogy különösen so-
kat gyakoroltak a muzsikusok, aminek
hallható is lett az eredménye. Nem akar-
tam senkit rémületben tartani, hiszen az
nem vezet sehová, de a megmérettetés él-
ménye, izgalma azért senkinek sem ártott.
A fúvósokat talán nem is zaklatta fel an-
nyira, hiszen ôk naponta viszik a bôrüket
a vásárra, de egy vonósnak is éreznie kell,
hogy egyedül is el tudja játszani a szóla-
mot. A többség elfogadta ennek szükséges-

ségét és megfelelô intelligenciával dolgoz-
ta fel a történteket. Botrány sem lett belôle,
mint annyi ilyen próbajáték alkalmával az
elmúlt években. 

– Úgy érzi tehát, hogy a legjobb helyzet-
ben van a zenekarával?

– Valóban úgy gondolom: szerencsés va-
gyok, hogy éppen ezzel a társulattal dol-
gozhatom együtt, és remélem ezen az sem
fog „rontani”, ha egyszer végre az együttes
jelenlegi színvonalához méltó feltételrend-
szerben dolgozhatunk. Tóth Anna
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Félévszázados pályafutás
Budafok-Tétény díszpolgára,

a magyar zeneoktatás kiemelkedô személyisége

– Nemes László 

Alapítója a Nádasdy Kálmán Mûvészeti Iskolának, a Magyar Zeneiskolák és Mûvészeti Iskolák
Szövetségének, a Metronóm címû zeneiskolai szaklapnak, a Budafoki Dohnányi Ernô Szimfonikus

Zenekarnak. Apáczai-díjas pedagógus, a Magyar Köztársaság Arany Érdemkeresztjének és a Budapestért
Díj birtokosa. Évtizedeken át csellózott, tanított és vezényelte a különféle együtteseket, gyermekek

százaival ismertette és szerettette meg az együttmuzsikálás semmivel sem összehasonlítható 
élményét. Nemes László ötven évvel ezelôtt kezdte zenei pályafutását.

– Ötven év – rengeteg lehetôség, megál-
modott és/vagy megvalósított ötlet lehe-
tôsége. Az, hogy az Ön gazdag élet-
mûvében szinte minden út a zenekarhoz, a
közös muzsikáláshoz vezetett, ösztönös
vagy tudatos pályaépítés következménye
volt? Netán az élet hozta úgy, hogy zene-
pedagógusként a zenekari kultúráért tud-
ta a legtöbbet tenni?

– Egész pályafutásomban, az elsô pilla-
nattól kezdve meghatározó volt a zenekar,
mint muzsikálási közeg. Gimnazista ko-
romban már zenekart szerveztem, amely-
ben diákok és pedagógusok együtt muzsi-
káltak. Tornatanárom volt a nagybôgôs,
az irodalomtanárom a koncertmester.
Koncerteket adtunk, felejthetetlen zenei
és közösségi élményeket szereztünk.
Azokban az években nagy dolog volt fal-
vakba járni hangversenyeket adni, ahol
sok komoly darab mellett egy-két keringô
is mindig elhangzott. Szülôvárosomban,
Pápán amúgy is fantasztikus öntevékeny
mûvészeti élet volt az ötvenes években.
Én a Türr István Gimnáziumba jártam, de
sok tanár átkerült a református kollégium-

ból, akik csodálatos szellemiséget hoztak
az iskolába. Mindenkit arra inspiráltak,
hogy aki amihez tehetséges, abban fejtse
ki a tehetségét. A pedagógusoknak Pápán
színjátszó együttesük volt, és elképesztô
színvonalú elôadásokat hoztak létre. Ott
volt a Pedagógus-zenekar, amely meré-
szen vállalkozott: Don Juan nyitányt
játszottunk, a kórussal együtt is sokat
muzsikáltunk. A vendégek bevonulása-
kor emlékszem, hogy a Tannhäuserbôl
szólalt meg részlet. Arról nem is szólva,
hogy ebbe az együttesbe sok ifjú mûvész,
mûvészjelölt is jött kisegíteni. Diákként
ott oboázott Pongrácz Péter is. Ott, Pápán
kezdtem pedagógiai tevékenységemet, hi-
szen az ötvenes évek végén, hatvanas
évek elején már saját ifjúsági zenekarom
volt, amelynek tagjait a gimnáziumból to-
boroztam, és volt egy csodálatos kórusom
is a közgazdasági technikumban. Velük
már részt vettem a Helikon ünnepsége-
ken is, a középiskolás kulturális diákna-
pokon, ahol ismeretlenül csöppentünk a
nagy nevek közé és arany minôsítéssel
szerepeltünk. Minket még nem láttak

vendégül négy napra, így hajnali 4-kor
keltünk, hogy vonatunk a kezdésre oda-
érjen. 

Amikor Gyôrbe kerültem a szakiskolá-
ba, már a félévi vizsgán megkérdezte
Metzger Károly, a Gyôri Filharmonikus
Zenekar koncertmestere, vizsgaelnök,
hogy lenne-e kedvem a zenekarba járni.
Természetesen volt kedvem, így kerül-
tem 1956 februárjában a Gyôri Filharmo-
nikus Zenekarba. Az elsô hangversenyen
Tusa Erzsébet játszotta Beethoven G-dúr
zongoraversenyét, majd a Psalmus Hun-
garicus következett. Márciusban nem ki-
sebb személyiség lépett fel az együttes-
sel, mint Zathureczky Ede, akinek azt
hiszem ez volt az utolsó magyarországi
koncertje, amelyen a Bartók Hegedû-
versenyt játszotta. Húszévesen Beetho-
ven IX. szimfóniájában vehettem részt,
kísérhettem Fischer Anniet, Jeanne-
Marie D’Arreé-t. A karmester Rozsnyai
Zoltán volt, de vezényelt ott többek kö-
zött Kertész István, Somogyi László, Er-
délyi Miklós, Kórodi András, Vaszy Vik-
tor is.
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– Mikor került a fôvárosba?
– 1964-ben, kimondottan családi okok

miatt. De az is közrejátszott, hogy a hatva-
nas években Vavrinecz Béla volt a Gyôri
Filharmonikusok karmestere, és ô hívott a
BM-zenekarba. Két évvel késôbb „elsze-
gôdtem” a Szegedi Szabadtéri Játékok ze-
nekarába is, ahol négy csodálatos szezont
töltöttem el. Verdi- és Erkel-operákat ját-
szani Vaszy Viktorral, Cigánybárót Willy
Boskowskival – sosem fogom elfelejteni.
Gyönyörû négy év volt, és így az opera
mûfajával is megismerkedtem. 

– Mikor kezdett el tanítani?
– Mindig tanítottam, annak idején Pápán

kezdtem. 1955-ben érettségiztem és rész-
ben Pécsre felvételiztem, a tanárképzô
fôiskola matematika-ének szakára, vala-
mint a gyôri konziba. Miután felvettek
Gyôrbe, természetesen a zenét választot-
tam. És miután a csellótanárom Gyôrbôl
járt Pápára tanítani, de egy idô után már
nem tudta ezt vállalni, a diákjait átadta
nekem. Így történt, hogy júniusban még di-
áktársaim lettek az elsô tanítványaim szep-
temberben. Sikeres és eredményes volt ez a
munkám, több tanítványom lett zenepeda-
gógus, mûvész – többek között Markó
György, aki elkerülvén Gyôrbôl harmadik
szakiskolai osztályba mehetett és ma a
Fesztiválzenekar egyik vezetô csellistája. 

1970-ben lettem zeneiskola igazgató, de
még három évig én voltam az egyedüli
csellótanár. Aztán egyre kevesebbet taní-
tottam, mivel a zenekar kötötte le figyel-
memet. A csellóoktatás mellett természe-
tesen azonnal elkezdtem zenekarral is
foglalkozni, amikor 1964-ben tanári állást
kaptam a fôvárosban. Elôször az I. kerület-
ben, a Kosciuszko Tádé utcában, ahol Bá-
lint Mária volt a koncertmester, Bálint Gá-
bor, Czetner Vera, Losonczy Kati, Lakatos
Tamás ültek többek között a pultok mö-
gött. Fantasztikus jó társaság volt, nagyon
szép dolgokat lehetett velük összehozni.
1965-ben, budafoki csellótanárként is
szerettem volna ilyen élményekkel gazda-
godni, elkezdtem tehát ott is a kamara-
együttesek, a zenekar szervezését.

– Ritka az olyan muzsikus, aki ennyire
elmerülve a muzsikában ilyen kitartóan és
eredményesen tudna szervezni is. Ez mi-
kor derült ki? Hogy nem egyszerûen mint
zenész, hanem mint szervezô-vezetô is
mélységesen elhivatott szakember?

– Ez a zenekari muzsikálással kezdôdött
már a gimnáziumban, hiszen meg kellett

tudni gyôzni a tantestületet meg az igaz-
gatót, hogy támogasson bennünket. Aztán
Gyôrben folytatódott, amikor a Filharmo-
nikus Zenekar tagjaiból kamarazenekart
szerveztem. Ez nem is volt olyan egyszerû,
hiszen még nagyon centralizáltan irányí-
tottak mindent. De elkezdôdött a munka:
elôször múzeumi koncerteket adtunk a
Xantus János Múzeumban – elôbb, mint
Budapesten bárhol. A BM-zenekarban is
létrehoztuk a magunk kis kamaraegyütte-
sét, sôt irodalmi kávéházat, ahol a BM-ben
csak nyelvszakjaikat hasznosítani tudó fiatal
irodalmárok, és orvosok is közremûködtek.
De rendeztünk hatalmas bálokat is, együtt az
Illés és a Metró zenekarral. 

Mindig is törekedtem arra, hogy valami-
képpen minden mûvészi ágat átkaroljak,
hogy ezeket megpróbáljam egy fedél alá
hozni. Lehet, hogy neveltetésem miatt. Na-
gyon szerény körülmények között éltünk,
én úgy kezdtem csellózni, hogy addig nem
is tudtam a hangszer létezésérôl. Szüleim
nem tanulhattak, de a családban minden
ágon volt bencés tanár, és az a szellemiség
áthatott minket. A tanulás követelmény volt
nálunk, de az talán még jobban inspirált,
hogy a tanulás segíthet kitörni abból a
szegénységbôl. A hatvanas években több-
ször járt Gyôrben Ujfalussy tanár úr, aki-
nek elôadásai egyre jobban érdekeltek, és
ennek hatására beiratkoztam a marxista
egyetemre. Ott nem sok szó esett ideoló-
giáról, tanultunk ezzel szemben esztétikát
Ujfalussy, Zoltai és Vitányi tanár uraktól,
mûvészettörténetet Aradi Nórától. Felké-
szültebbek lettünk a mûvészetek hatásai-
nak ismeretébôl, gondolkodóvá váltunk,
összefüggéseket kerestünk.

– Ezen biztos sokan csodálkoznak: hogyan
lehet ilyen elméleti ismereteket a gyakorlati
zeneoktatásban konvertálni?

– Nem pusztán ismeretekrôl, de gondol-
kodásmódról van szó. 1970-ben például,
amikor megalapítottuk a Nádasdy iskolát,
a fejlesztést a zenekari partitúra alapján
kezdtük el. Mindent nem lehetett egyszer-
re: elindult egy vonós képzés, aztán jött a
fúvós oktatás, majd a fúvós is differenciá-
lódott: fafúvósra és rézfúvósra, végül kla-
rinétra, fuvolára, oboára, fagottra, illetve
trombitára, kürtre harsonára, és tubára. 

A másik fontos összefüggés, hogy nem-
csak oktatásban, hanem kultúrában gon-
dolkodtam. Én nagyon megszerettem ezt a
városrészt, mivel a szülôvárosomra emlé-
keztet. Rátaláltam itt Pápa hangulatára,
szellemiségére, emberi kapcsolataira. Job-

ban felfigyelnek a vezetôk is az ember
munkájára, mint a belvárosban. Életem
nagy szerencséjének tartom, hogy olyan
támogatókra találtam, akik érzékenyek
voltak erre és minden segítséget megad-
tak. Fejleszthettem, dolgozhattam. Hang-
súlyozni szeretném, hogy a megvalósítás-
hoz tantestület is kellett, amelyikkel
együtt lehetett gondolkodni. A nyolcva-
nas évek már az iskolai együttesek nagy
sikereirôl szóltak. 

– Amikor leül egy gyerek, hogy csellózni
kezdjen, hogyan, milyen módszerrel irányí-
totta a zenekar felé? Mesélt neki? Esetleg
beültette egy-egy koncertre? Vagy beültet-
te a zenekarba, hogy megérezze az ízét?

– Még mindig vita van arról, mi ennek a
legeredményesebb metodikája. Alapvetô a
gyerek motivációja. A legfontosabb, hogy
a gyerek valahova eljusson: tudjon vala-
mit megszólaltatni, ki tudja valahogy fe-
jezni magát. Ha neki való zenét kap, olyat,
amivel a lelke azonosulni tud, hamar rá
lehet hangolni. Másfelôl legyen meg benne
az összhangra való vágyakozás, annak élmé-
nye. A tanárnak mindig legyen ott a hang-
szere, ne csak verbálisan dirigáljon, ha-
nem üljön le a gyerek mellé és mutassa
meg neki. Lehetôség szerint játssza a má-
sik szólamot, mert az megsokszorozza a
gyerek érdeklôdését, az már az élményt
adó közösségi zenélés egy fajtája. 

Nagyon jó volt, hogy 1972-tôl a Kerté-
szeti Kutató Intézet patronálta az iskolán-
kat. Ehhez az intézethez tartozott a fertô-
di kastély, ahova mi el is jutottunk.
Csodálatos volt a hangulat, gyakoroltunk,
koncertet szerveztünk, zeneakadémiai ta-
nárokat hívtunk, akik tanították a gyere-
keket és még hangversenyt is adtak. 

– Hogyan kezdôdött a társmûvészetek
bevonása a zeneiskolai hatáskörbe?

– Ez mind annak a következménye, amirôl
meséltem: az összmûvészetek iránti érdek-
lôdésemnek, annak, a rálátásnak, amire
esztétikai tanulmányaim során tettem. Az-
tán 1979-ben alkalmam volt Pozsonyban
mûvészeti iskolát látni, ahol a társmûvé-
szetekkel is foglalkoztak. És velem együtt
felfigyelt erre Mezei Gyula is, aki akkor a
Fôvárosi Tanács Mûvelôdési Fôosztályá-
nak vezetôje volt. 1980-ban avattuk elsô
önálló épületünket, egy villaépületet, ami
nagy szó volt, hiszen akkoriban a zeneis-
koláknak nem volt önálló épületük. 1981-
ben elkezdtük ott a társmûvészetek oktatá-
sának kísérletét, amit aztán a nyolcvanas
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években, a Mûvelôdési és Közoktatási
Minisztérium engedélye birtokában, egy
új koncepció égisze alatt, számos más in-
tézményben is megvalósítottak. A mi kí-
sérletünk fantasztikus sikerrel zárult, hi-
szen többszáz gyermeket tudtunk
magunkhoz vonzani: néptáncoltak,
képzômûvészettel foglalkoztak, késôbb
színészetet és balettet is lehetett tanulni.
Óbuda után nálunk indult el a népzenei ta-
gozat, s mivel népzenét elképzelhetetlen
volt autentikus élô zene nélkül tanítani,
elôbb a Téka, majd a Méta együttes járt
hozzánk rendszeresen. Az iskola falain
belül elképesztô kulturális élet jött létre.
Aztán ez az iskola falain kívül is megmu-
tatta magát a sorra alakuló együttesek se-
gítségével. Itt, a Nádasdy Kálmán Alapfo-
kú Mûvészeti Iskolában is számos
formáció mûködik: a különféle együtte-
sek mellett kamaraszínház is mûködik. 

A nyolcvanas évek közepére az iskolá-
nak köszönhetôen a kerületnek önálló
hangversenyélete lett. A Magyar Rádió-
val is volt például egy megállapodásunk,
amelynek értelmében az akkoriban szoká-
sos külsô kamarahangversenyeinek egyik

helyszínéül a Kertészeti Kutató Intézetet vá-
lasztották, mi gondoskodtunk a közönség
szervezésérôl. Megfordult itt zenei életünk
színe-java, a Bartók Vonósnégyes, 1975-
ben Pásztory Ditta és számos más híresség.

1974-tôl indultak a Tétény-Promontor
Napok, amelynek helyszíne a Kertészeti
Kutató mellett a ma elég siralmas állapot-
ban lévô, akkor még pompázó Rózsakert
volt. Amikor kinyíltak a rózsák, tízezrek
zarándokoltak oda, hiszen fantasztikus
látványt nyújtott. Zene szólt a rózsák kö-
zött és szerte a kerületben, megnyíltak a
templomok kapui a hangversenyek és kö-
zönségük elôtt. Koncerteket rendeztünk a
budafoki moziban, ahol az elsô fellépô a
Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara volt
Kobayashi vezényletével. Fellépett Kocsis
Zoltán, Schiff András is.

Mindig meggyôzôdésem volt, hogy
azért, mert a zeneiskola nem hivatásos mu-
zsikusokat, azaz nem profikat képez, azért
még l- profi módon ehet – és kell – gondol-
kodni, dolgozni azoknak, akik ott oktatnak. 

1981-ben az ifjúsági zenekar szimfoni-
kussá vált, 1984-ben I. helyezést és az
Osztrák Rádió Nagydíját kapta a bécsi

nemzetközi zenekari versenyen, 1985-ben
és 1989-ben részt vettünk az Európai Ifjú-
sági Zenekari Fesztiválon Münchenben
illetve Strassbourgban. Majd a KÓTA
közremûködésével összekerültünk az ak-
kor már nagyon válságos állapotban lévô
Közalkalmazottak Szimfonikus Zenekará-
val, amit végül mi vettünk át. A Fôvárosi
Tanács Dísztermét kaptuk meg, hogy ott
koncertezhetünk, ahonnan már csak egug-
rás volt a Zeneakadémia Nagyterme…
Hamarosan eljött a szponzorszerzések
ideje, és nekünk sikerült valóban jó támo-
gatásokat szereznünk. Ez teremtette meg
annak lehetôségét, hogy a gyerekek pró-
badíjat, térítési díjat kaphattak. Jöttek a
tehetséges fiatal muzsikusok, körvonala-
zódott a majdani Dohnányi… Kellett ter-
mészetesen az Önkormányzat egyetérté-
se és támogatása is, anélkül nem ment
volna. 1993-ban jegyezték be a Budafoki
Dohnányi Ernô Szimfonikus Zenekart.
Mindig büszkeséggel tölt el, ha látom:
hány muzsikuspálya kezdôdött éppen Bu-
dafokon. Szinte nincs ma már olyan zene-
kar, amelyben ne ülnének egykori buda-
foki növendékek Tóth Anna
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Y Harsonásmegmérettetés nagy nemzetközi sikerrel
Hôna Gusztáv reméli, nem kell négy évtizedet várni a következô versenyre

A 40. Budapesti Nemzetközi Zenei Versenyen különleges instrumentum mûvészei mérték össze tudásukat, 
hiszen 2005. szeptember 3-a és 12-e között a harsonások vetélkedtek a Zeneakadémián. A verseny gyôztese 

Alexander Gorbunov orosz mûvész lett, a második díjat az osztrák Hannes Hölzl, a harmadikat pedig a francia
származású Antoine Ganaye vehette át. Bár hazai versenyzô nem került a döntôbe, a két legeredményesebb

középdöntôs magyar versenyzô – Horváth Szabolcs és Lugosi Róbert – különdíjban részesült. A zsûri elnöke,
Hôna Gusztáv szerint nagyon rangos volt a budapesti megmérettetés, amelyen kiváló fiatal mûvészek mutathatták

be tudásukat, s a verseny szervezettségével is lenyûgözte a résztvevôket, valamint a közönséget. Csak amiatt 
csalódott egy kicsit, hogy az egyes fordulók iránt kevesen érdeklôdtek, s hogy a magyar versenyzôk számára 

nem alakult túl szerencsésen a megmérettetés, hiszen a tizennégybôl hatan voltak kénytelenek visszalépni. 
A zeneakadémiai tanszékvezetô azért bízik abban, hogy így is sikerült legalább tíz napra reflektorfénybe 

állítani a harsonát, s hogy nem kell negyven esztendôt várni a következô versenyre.

„A gálakoncert, amelyen a Rádiózenekar
muzsikált Kovács László vezényletével,
szintén hatalmas siker volt – meséli Hôna
Gusztáv – a fiatalok, ha lehet, akkor még
jobban játszottak, mint a döntôben. Koráb-
ban a versenyre összpontosítottak, most pe-
dig a koncertre!” 

A nemzetközi zsûri elnöke szerint meg-
érdemelten nyert a 27 éves orosz Alexan-
der Gorbunov, hiszen igazán profi pro-

dukciókat mutatott be az egyes fordulók-
ban. A második helyezettet, az osztrák
Hannes Hölzl-t pedig kivételes tehetség-
nek tartja, hiszen a muzsikus tenor és alt
harsonán is kiválóan játszik, s ehhez
mindössze 18 esztendôs… Szintén jogo-
san nyerte el a harmadik díjat a francia
Antoine Ganaye, aki remekül bemutatta
hazája harsonakultúráját is. A magyar
versenyzôk igazán kitettek magukért. Szép

produkciókat mutattak be, egyedül kon-
centrációjuk nem tartott ki a verseny végé-
ig. A két legeredményesebb középdöntôs
Horváth Szabolcs jutalma egy Bach
Stradivarius tenorharsona, valamint a
Fôvárosi Önkormányzat kétszázötvenezer
forint pénzjutalommal járó Pro Cultura
Orbis kitüntetése lett, s ez utóbbi díjat
Lugosi Róbert is átvehette. Ennek Hôna
Gusztáv azért is örül nagyon, mert ezt az




